

2012年1月3日  
星期二  
总第5661期  
第2720期  
今日4版

春节黄金周全国将有1.85亿人次出游 创历史新高

本报讯 中国旅游研究院近日发布“2012年元旦、春节旅游市场预测”，结合2000年至2011年春节黄金周旅游统计数据，2012年春节黄金周全国预计将接待游客1.85亿人次，同比增长21%左右，出游人数将创历史新高。

其中，春节黄金周期间有出游计划的比例为36.5%，较去年的34.3%有较大幅度上升。而“未来三个月”出游意愿约为88.9%，高于去年同期的73.6%。

(综合)

A 版

■ 国内统一刊号:CN11—0057 ■ 邮发代号:81—9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号 ■ http://www.xfrbw.com

# 节庆费等六费叫停 超市商品价格或降

□ 本报记者 赵 曜

## 大型零售企业

在国家五部委发布的《清理整顿大型零售企业向供应商违规收费工作方案》中，最大单店营业面积超过6000平方米(含)、门店数超过20家(含)、2010年销售额超过20亿元人民币(含)，以及供应商反映其存在违规收费行为的零售商，都将被纳入清理整顿范围。

## 整顿内容

### 非自愿不公平收费皆禁

整顿方案规定，在清理过程中，要首先区分收费是否符合法律法规的规定，是否符合自愿、公平、诚信的原则，是否全额用于向供应商提供相应服务，凡不符合这些规定的均应予以整顿。

### 重点禁收六类费用

按照此次五部委的清理整顿方案，六类费用重点禁收：

以签订或续签合同为由的收费；向使用店内码的供应商收取超过实际成本的条码费；店铺改造、装修(饰)时，向供应商收取装修、装饰费；与促销无关或超出促销需要，以节日、店庆等为由收取的费用；要求供应商无条件提供销售返利；其他与销售商品没有直接关系、应当由零售商自身承担或未提供服务而收取的费用。

渠道费递增助长终端商品价格

近日，记者走访北京市多个菜市

场、超市后发现，零售加价率至少1倍以上。其中，香菇在新发地批发市场的批发价为7元/斤，在华堂超市则为14元/500克，简加工的羊肉卷在新发地的批发价为19元，而沃尔玛的售价则为35元/500克—38元/500克。而肉中较为热门的干果类商品，908克装黑瓜子新发地批发价为12元，而沃尔玛山姆会员店的售价则为26.8元。对于零售企业的渠道费，中国商业联合会零供调节平台副主任姚文华曾公开表示，通过行业测算，一些超市的费用达到了40%到45%。

无独有偶，中国商业联合会副会

长王耀也曾坦言：“一件服装的成本加价率从2.3倍可以到12倍。零售商收费越高，商品的最终加价就越高。”

临近春节，各类促销活动此起彼伏，零售企业冲击销售额的黄金时期已经到来。这时候，无论对于零售商还是供应商来讲，双方的密切合作都可使彼此利益最大化。然而，在通胀背景下，零供双方的关系格外敏感。也正因此，有供应商公开指责零售商收取的通道费用“助长了”终端商品价格。所谓通道费用，即零售商向供应商征收的入场费、条码费、返点、促销员管理费等费用。

据了解，零售商的利润可分为前台

利润和后台利润。前台利润是指赚取商品进销差价获得的利润，而后台利润则是通过以各种名义收取供应商费用来实现，比如进店费(或者合同续签费)、条码费、促销费、销售返点等。

### 整顿渠道乱收费减负上游制造业

“零售行业渠道乱收费要整顿，国内制造企业所面临的渠道难题同样也要化解。”广东商学院流通经济研究所所长王先庆曾公开表示。在他看来，制造业利润微薄的原因之一，就是渠道终端的成本过高。这也意味着，因此整顿零售渠道乱收费，同样也“减负”制造企业。

日前，波士顿的研究报告《渠道为王：中国本土消费品企业的竞争法宝和取胜之道》中对此进行了详细阐述，并且对中国消费品市场赢得成功的关键因素进行了解析。BCG的调查报告显示，在中国，有40%的消费者将购买原因归结为与销售渠道有关的因素。这其中包括产品的供应能力、销售渠道的执行能力和品牌拉动力。这或者也是导致渠道商出现乱收费和不规范市场状况的根源所在。

“零售商收取费用有它的现实性和合理性。零售商除了经营商品外，卖场的资源也是有限的，供应商处于竞争中。”一位内资零售商表示，超市不可能免费搭台让供应商唱戏，因此收取一定的渠道费用是合理的，关键是要做到零供双方的共赢。

### 终端商品价格或降

在其文章中，列举的第二个事例，是复旦大学二位专家研发的FE牙膏作为第4代生物牙膏，由于它不含氟、不加传统的中药、西药，特别是不加具有致癌物质三氯生，所以是新一代功效牙膏，尽管生产厂商已经在CCTV打过不少广告，但是因为在国还没有人提到三氯生致癌物质风险问题，所以即便它很安全就是买不开。这家企业也曾经花了几百万元进了大型超市，但是这个“入场费”门坎后面还有营业额考核指标卡住，结果，投进零售环节的几百万元“入场费”又打了水漂。一直到了近一年，牙膏三氯生事件出来了，这家企业才被公众发现它的产品健康价值，但是，这已经是该牙膏从推入市场以来的第9个年头。而五年前，该品牌牙膏的一位创办人，也因为积劳成疾去世。

《商业价值》的主编在2011年第11期主笔稿《伪大企业》中举例，在上世纪90年代，一家有近百年历史的全球知名的德国高档女装长丝袜企业，想进北京燕莎商场建个柜台，然而，被告知必须支付专门柜台费用、2位售货员工工资费用，按零售价30%给批发结算价，供货商实际销售完成后3个月才能支付款项，未能销售货物必须由供货商自行负责运回。换句话说：当时用户在北京燕莎商场

最后一则案例，该主编在《科技日报》主办的“隆力奇杯2011年国内外国际十大科技新闻评选会”上，问隆力奇公司市场总监为何在北京家乐福和物美已见不到隆力奇公司的产品有销售？这位来自我国最大的日化企业之一(年销售额超过10亿美元)的市场总监很歉意地回答：不是隆力奇不想把产品放进这一些大型超市卖，而是它们要的“进场费太高了！”

有专家分析认为，而成本上涨正是本轮零供关系紧张的主要推手。

一方面是持续通胀导致各种原材料成

本上涨，供应商需要提高销售价格来缓解压力，另一方面，零售企业为了缓解自身的成本上涨压力，也将一些

费用分摊给供应商。在此背景下，减少渠道收费，对终端商品价格走势的

影响目前仍未可知，但供应商成本压

力有望得到缓解。

## 案例：高昂进场费直接推高商品零售价近3倍



## 关注

### 五部委规范黄金交易平台

除上期所、金交所外其他皆为非法交易所

本报讯 国务院清理整顿全国交易所的“38号令”下发已有月余，但各类黄金交易所、地下炒金公司依然蠢蠢欲动。近日，央行、公安部、工商总局、银监会和证监会等五部委联合发布了《关于加强黄金交易所或从事黄金交易平台管理的通知》，全面围剿“山寨”黄金交易所、交易平台。

《通知》称，上海黄金交易所和上海期货交易所是经国务院批准或同意开展黄金交易的交易所，两家交易所已能满足国内投资者的黄金现货或期货投资需求。除上述两家交易所外，任何地方、机构或个人均不得设立黄金交易所(交易中心)，也不得在其他交易场所(交易中心)内设立黄金交易平台。正在筹建的应一律终止相关设立活动；已经开业的，要立即停止开办新的业务。

对被责令关闭或撤销的黄金交易所(交易中心)，《通知》表示，将责令其限期办理变更登记、注销登记，或者依法吊销营业执照；并要求银行业金融机构应停止为其提供开户、托管、资金划拨、代理买卖、投资咨询等中介服务；对于涉嫌犯罪的，移送当地公安机关依法查处。

近年来金价连续上涨，各类交易所、交易平台如雨后春笋般涌现。目前，较为知名的贵金属交易所有天津贵金属交易所、湖南维财大宗贵金属交易所、浙江汇联金银制品交易市场、山东标金贵金属交易中心等；号称“投资外盘现货黄金”的地下炒金公司、黄金交易平台更是不计其数。

在各家“地方版”黄金交易所中，

(孟凡霞)

盘子做得最大的要数天津贵金属交易所。从近几个月的平均成交量来看，该交易所“天通金”产品的成交金额已达到了上海黄金交易所T+D产品交易金额的1/4—1/3份额，数量巨大。

据天津贵金属交易所预计，其2011年度总成交金额(金、银)为5000亿—6000亿元。试运营至今不足两年，该所交易规模的膨胀速度在国内罕见。

天交所的“天通金”产品的交易商在各地广泛发展代理商，以黄金持续上涨等宣传吸引本来不具备相关专业知识和风险承受能力的客户参与炒金，代理商、交易所会员则分食其中来自于高昂手续费和对手盘的巨大利润。

目前天津贵金属交易所对投资人的回答是，“此次暂停的是黄金交易，除此之外的铂金、钯金以及白银交易不受其影响”。

2011年前11月，上海黄金交易所各黄金品种累计成交金额2.14万亿元(双边计算)，其中黄金T+D累计成交1.55万亿元(双边计算)。

北京工商大学证券期货研究所所长胡俞越表示，本次下发的《通知》应该是配合国务院此前下发的“38号令”。

近年来地下炒金现象数不胜数，坑蒙拐骗日益猖獗，杠杠率有的高达数百倍，所蕴含的系统性、区域性金融风险丝毫不亚于各类交易所市场。地下炒金不受法律保护，理应被列入清理整顿之内。

(孟凡霞)

## 317万盆年宵花提前上市 扮靓北京“两会”



### 消费日报战略合作伙伴

## 吉运集团

### 本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747

● 责编:赵 曜 ● 新闻热线传真:67604999

● 照排:网络照排中心 ● 零售价:0.50元

Panasonic  
ideas for life

羊绒衫  
在家洗

松下泡沫净洗衣机精洗版

松下电器

## 各地简讯

### 上海

贷款道路建设车辆通行费

2012年起取消

本报讯 记者近日从上海市城乡建设和交通委员会获悉，已征收十多年的上海贷款道路建设车辆通行费将从2012年起取消。

据上海市建设交通委副主任沈晓苏介绍，为支持枢纽型、功能性、网络化的重要道路交通基础设施建设，上海市从1993年起开始实施征收贷款道路建设车辆通行费政策。该措施对上海加快建设中心城区快速路、越江设施，大力改善城乡一体化交通出行环境发挥了重要作用。

据了解，自2011年5月10日起，上海已对贷款道路建设车辆通行费征收标准进行下调。其中，普通小客车的征收标准从每月150元/辆减少到75元/辆，外省市入沪车辆也从30元/次减少到15元/次。2012年这项收费全面取消后，全体车主都将受益。(陆文军)

### 山东

超计划用水累进加价

用量超30% 收费加三倍

本报讯 记者日前从山东省了解到，自2012年1月1日起，山东省将对超计划用水累进加价征收水资源费，超计划30%以上部分，按照当地水资源费标准3倍加收。

山东省物价局、省财政厅、省水利厅联合下发通知，自2012年1月1日起施行《山东省超计划(定额)用水累进加价征收水资源费暂行办法》。根据规定，山东工业和服务业取用水单位和个人超出水行政主管部门核定的计划部分的取用水，都将实行累进加价征收水资源费制度。据了解，超计划10%以内(含)部分，按当地水资源费标准1倍加收；超计划10%—30%(含)部分，按照当地水资源费标准两倍加收；超计划30%以上部分，按照当地水资源费标准3倍加收。(季英德)

### 杭州

农村社区公共服务规范

地方标准正式实施

本报讯 管理农村社区服务，有了地方标准。近日，杭州余杭区《农村社区公共服务规范》正式实施，这是全国首个关于农村社区管理的地方标准。

余杭区民政局局长周虎勇介绍说，《农村社区公共服务规范》对涉及农村社区公共服务的17项内容进行了标准化规范，其中包括：服务宗旨、场所、人员、受理、方式、办结等等。

比如，每个农村社区建立一个社区服务中心，面积要在1000平方米以上；文体中心每周要开放48小时以上，周六周日必须开放；工作人员要高中以上文化程度，采用规范的社区服务用语；每日每人每事都要记录在《城乡社区公共服务工作站日记本》；老百姓来办事，一般情况下5个工作日内办完，办完后都要建立社区服务办结反馈表等。(朱杨健)